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Online-Umfrage zur betrieblichen Mobilität

Die Corona-Pandemie hat unser Mobilitätsverhalten stark verändert. 
Die Wege haben sich reduziert und die Wahl der Verkehrsmittel hat sich 
aufgrund des Gesundheitsschutzes geändert. Dies hat auch Einfluss 
auf die betriebliche Mobilität, wozu der Pendlerverkehr, die Dienstwege 
und -reisen sowie der Kundenverkehr zählen.

Um den Stellenwert des Mobilitätsmanagements bei Stuttgarter 
Betrieben zu ermitteln, hat die Mobilitätsberatung der Landeshauptstadt 
Stuttgart im Rahmen der Kampagne „Stuttgart-steigt-um“ vom
16. September bis 15. Oktober 2021 eine Online-Umfrage 
durchgeführt. Dabei ging es unter anderem um die Fragen, welche 
Maßnahmen die Betriebe bereits umsetzen, welche Ziele mit der 
Einführung des Betrieblichen Mobilitätsmanagements verfolgt werden 
oder welche Unterstützungsangebote von Seiten der Stadt für die 
Betriebe interessant sind. 

An der Online-Umfrage haben insgesamt 129 Betriebe aus Stuttgart 
teilgenommen. Die wichtigsten Ergebnisse der Umfrage sind 
nachstehend zusammengefasst.

Bekanntgabe der Online-Umfrage über den städtischen Instagram-Account  
© Landeshauptstadt Stuttgart am 16.09.2021
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Welchen Wirtschaftsbranchen sind die Betriebe hauptsächlich zugeordnet?

n = 129

Überblick über die teilnehmenden Betriebe
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Überblick über die teilnehmenden Betriebe
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58%

25%

5%

12%

Weniger als 100 Beschäftigte

100 – 499 Beschäftigte

500 – 999 Beschäftigte

1.000 Beschäftigte und mehr

n = 129

Wie viele Beschäftigte sind in den Betrieben tätig?



Überblick über die teilnehmenden Betriebe
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53%

24%

23%Innenstadt

Gewerbegebiet

Stadtrand

n = 129

Wo befinden sich die Betriebe?



Überblick über die teilnehmenden Betriebe

Mobilitätsberatung Stuttgart | 05.11.2021 6

29%

71%

Ja

Nein

n = 129

Verfügen die Betriebe über mehrere Standorte im Stadtgebiet Stuttgart?



Stellenwert des Betrieblichen Mobilitätsmanagements
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51% 49%

Ja

Nein

n = 129

War den Betrieben der Begriff Betriebliches Mobilitätsmanagement bereits vor der Umfrage bekannt?



Stellenwert des Betrieblichen Mobilitätsmanagements
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50%

42%

2%

6%

Sehr wichtig

Wichtig

Unwichtig

Eher unwichtig

n = 129

Wie wichtig ist die Optimierung der betrieblichen Mobilität im Allgemeinen als Standortfaktor?



Stellenwert des Betrieblichen Mobilitätsmanagements
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15%

48%

33%

5%

Sehr hohe Bedeutung

Hohe Bedeutung

Geringe Bedeutung

Keine Bedeutung

n = 129

Welche Bedeutung hat das Mobilitätsmanagement in den Betrieben?



Stellenwert des Betrieblichen Mobilitätsmanagements
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22%

9%

56%

44%

25%

17%

44%

75%

33%

5%

2%

67%

0% 25% 50% 75% 100%

Sehr wichtig

Wichtig

Eher unwichtig

Unwichtig

Sehr hohe Bedeutung des Mobilitätsmanagements in den Betrieben

Hohe Bedeutung des Mobilitätsmanagements in den Betrieben

Geringe Bedeutung des Mobilitätsmanagements in den Betrieben

Keine Bedeutung des Mobilitätsmanagements in den Betrieben

Wie wichtig ist die Optimierung der betrieblichen Mobilität im Allgemeinen als Standortfaktor und

welche Bedeutung hat dabei das Mobilitätsmanagement in den Betrieben?

n = 129



Maßnahmen zur Optimierung der betrieblichen Mobilität
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78%

47%

41%

23%

17%

53%

50%

61%

34%

36%

53%

4%

16%

19%

9%

9%

9%

8%

4%

15%

13%

18%

4%

17%

20%

32%

43%

30%

21%

23%

33%

35%

23%

15%

20%

20%

36%

31%

8%

21%

12%

18%

16%

6%

0% 25% 50% 75% 100%

Mobiles Arbeiten / Homeoffice

Flexible Arbeitsplatzgestaltung

Ladeinfrastruktur für Elektro-Pkws / Hybrid-Pkws

Effizientes Parkraummanagement

Förderung von Fahrgemeinschaften

Abstellmöglichkeiten für (Elektro-)Fahrräder

Umkleidekabinen / Duschen für Radfahrer\*innen

JobTicket (DB AG) / FirmenAbo (SSB AG)

Nachhaltiges Fuhrparkmanagement

Umweltfreundliches Dienstreisemanagement

Förderung der Kommunikation und Information

Umgesetzt Geplant Vorstellbar Ungeeignet

Welche Maßnahmen zur Optimierung der betrieblichen Mobilität werden bei den Betrieben

bereits umgesetzt, sind geplant, vorstellbar oder werden als ungeeignet angesehen?

n = 129



Maßnahmen zur Optimierung der betrieblichen Mobilität
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87%

48%

46%

33%

23%

62%

58%

70%

38%

44%

59%

3%

20%

22%

10%

13%

9%

8%

4%

19%

19%

19%

3%

16%

18%

29%

38%

23%

16%

22%

28%

28%

22%

8%

15%

15%

28%

27%

6%

18%

5%

15%

9%

0% 25% 50% 75% 100%

Mobiles Arbeiten / Homeoffice

Flexible Arbeitsplatzgestaltung

Ladeinfrastruktur für Elektro-Pkws / Hybrid-Pkws

Effizientes Parkraummanagement

Förderung von Fahrgemeinschaften

Abstellmöglichkeiten für (Elektro-)Fahrräder

Umkleidekabinen / Duschen für Radfahrer\*innen

JobTicket (DB AG) / FirmenAbo (SSB AG)

Nachhaltiges Fuhrparkmanagement

Umweltfreundliches Dienstreisemanagement

Förderung der Kommunikation und Information

Umgesetzt Geplant Vorstellbar Ungeeignet

Welche Maßnahmen werden von den Betrieben, für die die Optimierung der betrieblichen Mobilität

als Standortfaktor (sehr) wichtig ist und das Mobilitätsmanagement eine (sehr) hohe Bedeutung hat,

bereits umgesetzt, sind geplant, vorstellbar oder werden als ungeeignet angesehen?

n = 79



Maßnahmen zur Optimierung der betrieblichen Mobilität
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79%

21%

Ja

Nein

n = 129

Haben die Betriebe ein generelles Interesse an der Umsetzung von betriebsübergreifenden Maßnahmen?



Maßnahmen zur Optimierung der betrieblichen Mobilität
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83%

66%

57%

100%

17%

34%

43%

0% 25% 50% 75% 100%

Weniger als 100 Beschäftigte

100 – 499 Beschäftigte

500 – 999 Beschäftigte

1.000 Beschäftigte und mehr

Interesse an der Umsetzung von betriebsübergreifenden Maßnahmen
Kein Interesse an der Umsetzung von betriebübergreifenden Maßnahmen

Wie ist das generelle Intersse der Betriebe an der Umsetzung

von betriebsübergreifenden Maßnahmen im Hinblick auf die Beschäftigtenzahl?

n = 129



Ausgangsituation zur Beschäftigung mit der betrieblichen Mobilität
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19%

81%

Ja

Nein

n = 129

Wurde in den Betrieben bereits ein Mobilitätsmanagement eingeführt?



Ausgangsituation zur Beschäftigung mit der betrieblichen Mobilität
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12%

25%

53%

88%

75%

100%

47%

0% 25% 50% 75% 100%

Weniger als 100 Beschäftigte

100 – 499 Beschäftigte

500 – 999 Beschäftigte

1.000 Beschäftigte und mehr

Betriebliches Mobilitätsmanagment ist implementiert

Betriebliches Mobilitätsmanagment ist (bislang) nicht implementiert

Wie ist der Stand zur Einführung eines Mobilitätsmanagements in den Betrieben

im Hinblick auf die Beschäftigtenzahl?

n = 129



Ausgangsituation zur Beschäftigung mit der betrieblichen Mobilität
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66%

44%

34%

30%

20%

18%

16%

15%

11%

2%

Gute ÖPNV-Anbindung vorhanden

Betriebsgröße ist zu klein

Ausreichend Parkraum verfügbar

Abhängigkeit der Beschäftigten auf den Pkw

Fehlende Personalkapazität

Kein strategisches Ziel der Geschäftsleitung

Keine finanziellen Mittel vorhanden

Fehlende Motivation der Beschäftigten

Schlechte ÖPNV-Anbindung vorhanden

Sonstiger Grund

n = 104

Warum ist die Optimierung der betrieblichen Mobilität in den Betrieben (bislang) nicht relevant?



Ausgangsituation zur Beschäftigung mit der betrieblichen Mobilität
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72%

60%

48%

44%

44%

44%

36%

24%

20%

20%

16%

12%

8%

4%

Verfolgung von Umwelt- und Nachhaltigkeitsstrategien

Steigerung der Arbeitgeberattraktivität / Image

Betrieblicher Gesundheitsschutz

Parkraumdruck

Flächenknappheit

Fachkräftesicherung / Mitarbeiterbindung

Technische Innovation(en)

Veränderung des Mobilitätsverhaltens (Corona-Pandemie)

Einführung von Fahrverboten

Einführung eines Parkraummanagements im Stadtbezirk

Standortwechsel

Schlechte Erreichbarkeit

Geplante Erweiterung / Umbau

Sonstiger Anlass n = 25

Was waren die Anlässe für die Einführung des Mobilitätsmanagements in den Betrieben?



Einführung und Koordination des Betrieblichen Mobilitätsmanagements
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72%

16%

8%

4%

Geschäftsleitung

Nachhaltigkeits-/Umweltbeauftragte*r

Mitarbeitende

Betriebsrat

n = 25

Wer hat die Einführung des Mobilitätsmanagements in den Betrieben initiiert?



4%

96%

Ja

Nein

n = 25

Werden / Wurden die Betriebe bei der Einführung des Mobilitätsmanagements

durch ein externes Beratungsbüro unterstützt?

Einführung und Koordination des Betrieblichen Mobilitätsmanagements
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40% 60%

Ja

Nein

n = 25

Haben die Betriebe ein Mobilitätskonzept entwickelt?

Einführung und Koordination des Betrieblichen Mobilitätsmanagements
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Einführung und Koordination des Betrieblichen Mobilitätsmanagements

Mobilitätsberatung Stuttgart | 05.11.2021 22

60%

24%

16%

Geschäftsleitung

Nachhaltigkeits-/Umweltbeauftragte*r

Mitarbeitende

n = 25

Welche Stelle ist hauptsächlich für die Umsetzung des

Mobilitätsmanagements in den Betrieben verantwortlich?



68%

64%

56%

48%

44%

44%

28%

24%

8%

4%

Verbesserung der Umweltbilanz

Steigerung der Arbeitgeberattraktivität / Image

Fachkräftesicherung/ Mitarbeiterbindung

Reduzierung des Parkraumdrucks

Reduzierung der Mobilitätskosten

Betrieblicher Gesundheitsschutz

Verbesserung der Erreichbarkeit

Umgang mit dem Parkraummanagement
im Stadtbezirk

Umgang mit den Fahrverboten

Sonstiges Ziel
n = 25

Welche Ziele verfolgen die Betriebe mit der Einführung des Mobilitätsmanagements?

Ziele und Hindernisse des Betrieblichen Mobilitätsmanagements
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50%

25%

25%

19%

Fehlende Akzeptanz der Beschäftigten

Fehlende Personalkapazität

Keine Finanzierungsmöglichkeit

Sonstiges Hindernis

n = 16

Welche Hindernisse existieren bei der Umsetzung des Mobilitätsmanagements in den Betrieben?

Ziele und Hindernisse des Betrieblichen Mobilitätsmanagements
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50%

25%

44%

17%

50%

11%

33%

25%

11% 33%

0% 25% 50% 75% 100%

Weniger als 100 Beschäftigte

100 – 499 Beschäftigte

1.000 Beschäftigte und mehr

Fehlende Akzeptanz der Beschäftigten

Fehlende Personalkapazität

Keine Finanzierungsmöglichkeit

Sonstiges Hindernis

Welche Hindernisse existieren bei den Betrieben im Hinblick auf die Beschäftigtenzahl?

n = 19



Unterstützungsleistung durch die Mobilitätsberatung Stuttgart
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96%

56%

43%

35%

31%

25%

14%

10%

Fördermöglichkeiten

Aufzeigen von Mobilitätsangeboten
am Standort

Bereitstellung von Informationsmaterialien

Unterstützung bei der Maßnahmenumsetzung

Persönliche Mobilitätsberatung für die Beschäftigten

Fragebogen zur Mobilitätsbefragung
der Beschäftigten und Managementebene

Mithilfe bei der Durchführung eines Aktionstages

Impulsberatung
n = 77

Welche Beratungsschwerpunkte zum Betrieblichen Mobilitätsmanagement

der Landeshauptstadt Stuttgart sind für die Betriebe interessant?



65%

51%

43%

9%

6%

Veranstaltungen zum Thema Betriebliches Mobilitätsmanagement

Wissens- und Erfahrungsaustausch mit anderen Betrieben

Newsletter

Durchführung von Online-Umfragen

Sonstige Zusatzleistung

n = 77

Welche weiteren Zusatzleistungen wünschen sich die Betriebe von der Landeshauptstadt Stuttgart?

Unterstützungsleistung durch die Mobilitätsberatung Stuttgart
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Kontaktdaten

MOBILITÄTSBERATUNG STUTTGART

Landeshauptstadt Stuttgart | Amt für Umweltschutz

Gaisburgstraße 4 | 70182 Stuttgart

Telefon: +49 711 216-88900

E-Mail: mobilitaetsberatung@stuttgart.de

www.stuttgart.de/mobilitaetsberatung

Gesamtkoordination der Kampagne „Stuttgart-steigt-um“: Landeshauptstadt Stuttgart | Referat für Strategische Planung und Nachhaltige Mobilität


